
 
 
 

 
 

  
  
 
  
I _  مقارنة عددین حقیقیین:   

      
  : قاعدة  – 1)             

  
  

  
  
  
  

  :أمثلة  – 2)

2:          لنقارن العددین   -- 1)                 3 4        3و 5  
  

  :  لدینا       
  

                 

   2 3 4 3 5 2 2 4 3 5

2 3 3 5 4

3 1

      

   

 

  

  

3:  و بما أن         1 0       فإن     :   2 3 4 3 5 0     

  

2:    و منھ فإن              3 4 3 5    
  

  
3x:  بحیث     yو     x:   لنقارن العددین   -- 2)   y  .  

  

3x:     لدینا   y       
      

3:  و بما أن   0        0:    فإنx y  .  
  

x:   و منھ فإن     y     

  
II _ الترتیب و العملیات :  

  

  :الترتیب و الجمع  – 1)             
  

  :  خاصیة -- )أ                    
  
  
  

أھم 
فقرات 
  الدرس

  مادة   و العملیـــــــــــات  رتیــبالتـ
  الرياضیات

3AC  

a وb  عددان حقیقیان.  
0aإذا كان  b    فإنa b  
0aإذا كان  b     فإنa b 

a وb وc   أعداد حقیقیة.  
aإذا كان  b   فإنa c b c    

aذا كان  إ c b c    فإنa b 



 
 
 

  
   :مثال       * 
  

3x:  عددا حقیقیا بحیث    xنعتبر                     .  
5x  و    2لنقارن العددین                         .  

  
3x:       لدینا      

  
  :   یعني   أن     

                      
   5 3 5

5 3 5

x

x

    

  
  

5:   و بالتالي فإن   2x     

  
  :  خاصیة -- )ب

  
  

    
  
  
  
  
  

  :مثال       *
                                          x   وy    3:     عددان حقیقیان بحیثx       2و y .  

5x:   لنبین أن                                               y  .  
  

:   لدینا  
3

2

x

y

 


 
:    یعني  أن             

3

2

x

y

 


 
   

  

2:     إذن                                          3x y     
  

5x:   و باتالي فإن   y        

  
  :الترتیب و الضرب  – 2)

  
  :  خاصیة -- )أ

  
  
  
  
  
  
  

  :مثال       *
11:  لدینا                                             27      11      یعني أن 5 27 5     

a  وb  وc  وd   أعداد حقیقیة.  
  

               a b  
aفإن         إذا كان و         c b d    

               c d 

a وb وc   أعداد حقیقیة.  
aإذا كان  b  0وc    فإنa c b c    

aإذا كان  b  0وc    فإنa c b c    

aإذا كان  c b c    0وc    فإنa b  

aإذا كان   c b c     0وc   فإنa b  



 
 
 

            11 27      یعني أن         11 4 27 4      

  :  خاصیة -- )ب
  

  
  
  
  
  
  
  

  :مثال       *

                                         x  وy    3:   عددان حقیقیان موجبان  بحیثx    2و 6y  .  

6:    لنبین أن                                             3xy  .  

  :لدینا                                 

                                        
3

2 6

x
و

y

 


 
  :    یعني أن       

                                                                                       
  

  
  
  
  
  

    
  :وبالتالي فإن                                                               

  
  :الترتیب و المقلوب  – 3)
  

  :  خاصیة -- )أ
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  :مثال  -- )ب
  

7:     لدینا                     13            یعني أن
1 1

7 13
   

a  وb  وc  وd   أعداد حقیقیة.  
  

               a b  
aفإن    إذا كان و               c b d    

                c d 

2

3 2 6

2 3 6

2 18

2 9 2

2 3 2

2 3 2

x y

xy

xy

xy

xy

xy

  

 



 

 

 

 

6 2xy 

 

a  وb  عدادن حقیقیان موجبان قطعا.  

aإذا كان  b   فإن
1 1

a b
  

إذا كان 
1 1

a b
   فإنa b  

 



 
 
 

                               11 5            یعني أن
1 1

11 5
  

 
  :الترتیب و المربع   – 4)

  
  :  خاصیة -- )أ

  
  
  
  
  

  :مثال       *

                                        5 11     2   یعني أن 25 11       25   أي 121 .  
  

  :  خاصیة -- )ب
  

    
  
  
  
  

  :مثال       *

                                        7 2          یعني أن   2 2
7 4          49أي 16   

  
  :الترتیب و الجذر المربع   – 5)  

  
  :  خاصیة -- )أ

  
  
  
  
  

  :أمثلة       *

3و     10:   لنقارن العددین   – 1)                                         3 .  
  

  :لدینا  

         

 

2

2

10 10

3 3 27
و

 


 


إذن       
22

10 3 3     10و  منھ فإن 3 3  

  

3و     6:  لنقارن العددین   – 2)   2 .  

  
  :لدینا  

a وb     عددان حقیقیان موجبان.  

aإذا كان  b         2فإن 2a b  

2إذا كان           2a b    فإنa b  

a وb     عددان حقیقیان سالبان.  

aإذا كان  b         2فإن 2a b  

2إذا كان           2a b    فإنa b  

a وb     عددان حقیقیان موجبان.  

aإذا كان     b           فإنa b  

aإذا كان         b   إن فa b  



 
 
 

        

 

2

2

6 6

3 2 18
و

 


 


إذن       
22

6 3 2     6و  منھ فإن 3 2   . 6:  و بالتالي فإن 3 2    

  
III _ التأطیــر :   

  
  :تأطیــر مجموع عددین   – 1)

  
  
  
  
  
  

  :مثال       *
                                        x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y     

xلنؤطر                                           y .  

  : لدینا                       
                                     3 4 8 2x y       

  
1:     إذن     10x y      

  
  :تأطیــر مقابل عدد حقیقي   – 2)

  
  
  
  
  
  

  :تأطیــر فرق عددین   – 3)
  
  
  
  
  
  

aلتأطیر :    ملاحظة ھامة        * b   نضع ،  : a b a b     ثم نطبق القاعدتین أعلاه.  

  
  :مثال       *

                  x  وy   3:   عددان حقیقیان بحیث 8x    4و 2y    

xلنؤطر                                              y .  

  : لدینا  
                 2 4y          3و 8x   

  

a وb   وx وy وz وt    أعداد حقیقیة بحیث :  

x a y      وz b t   

z y ta bx      

 

a  عدد حقیقي بحیث :x a y   

y:     سیكون لدینا   a x         

 

a وb   وx وy وz وt    أعداد حقیقیة بحیث :  

x a y      وz b t   

t y za bx      

 



 
 
 

:     إذن     3 2 8 4x y       

  
1:    و منھ فإن                    12x y      

  
  

  :تأطیــر جـداء عددین   – 4)
  

  
  
  
  
  

  : 1مثال       *
                                           x  وy   3:    عددان حقیقیان بحیث 7x      1و 3y     

xلنؤطـر                                                 y .  

  :لدینا 
                                3 1 7 3x y       

  

3:     إذن                         21x y    

  
  : 2مثال       *

                                            x  وy 5:    حقیقیان بحیث   عددان 2x        3و 6y    

xلنؤطـر                                                  y .  

  
  :لدینا 

             2 5x    
  

  :  إذن                       
                                  2 3 5 6x y               6أي 30xy    

  

30:   و منھ فإن                             6xy    .  

  
  :تأطیــر مقلوب عدد حقیقي غیر منعدم   – 5)

  
  
  
  
   
  

  :تأطیــر خارج عددین   – 6)
  
  
  
  
  

a وb   وx وy وz وt    أعداد حقیقیة موجبة بحیث :  

x a y      وz b t   

z y ta bx     

 

a  وx  وy  أعداد حقیقیة غیر منعدمة بحیث :x a y   

:     سیكون لدینا  
1 1 1

y a x
   

 

a وb   وx وy وz وt    0:  أعداد حقیقیة بحیثb    0وz   0وt    

xو  a y       وz b t   

سیكون لدینا   
x y

t

a

b z
   



 
 
 

  
  

لتأطیر :    ملاحظة ھامة        *
a

b
:  ، نضع   

1a
a

b b
   ثم نطبق القاعدتین أعلاه.  

  
  

  :مثال       *
                                           x  وy   3:    عددان حقیقیان بحیث 7x      5و 9y     

لنؤطر    
x

y
 .  

  :  لدینا  

          
1 1 1

9 5y
    

  : إذن   

             
1 1 1

3 7
9 5
x

y
                 أي

3 7

9 5

x

y
   

:    و بالتالي  فإن   
1 7

3 5

x

y
   

  
  :تمرین تطبیقي  *

                       a   وb   وc     أعداد حقیقیة بحیث  :  
                        6 8a         4و 2b           3و 5c     

2و     2bو      2a:    أطــر                              4a b c       و
2

a b

b


   

  :الحــل 

  . 2aتأطیر  – 1)          
  

2:      لدینا                       2 26 8a            236 :   و منھ فإن 64a    
  

  . 2bتأطیر   – 2)
  

:        لدینا               2 222 4b         24:    و منھ فإن 16b    
  

2تأطیر  – 3) 4a b c .  
  

8:        لدینا             2 4b        
و                         4 3 4 4 5c                  12أي 4 20c     

  

:   إذن               6 8 12 2 4 8 4 20a b c           
  

10:   و منھ فإن     2 4 24a b c    
  

تأطیر  – 4)
2

a b

b


.  

:       لدینا                                   6 4 8 2a b                   2أي 6a b     



 
 
 

و                                           
2

1 1 1

16 4b
    

:   إذن                       2

1 1 1
2 6

16 4
a b

b
                أي 

2

2 6

16 4

a b

b


   

:         و بالتالي فإن                            
2

1 3

8 2

a b

b


   




